

вечерње НОВОСТИ

Svi kasne sa plaćanjem, samo lokal ispašta

Posle više od dve godine primene Zakona o rokovima plaćanja, privreda ne oseća njegove efekte. Budžetska inspekcija obustavila isplatu dela poreza za 98 gradova i opština



REPUBLIČKE ustanove duguju skoro 8,3 milijarde dinara privatnom sektoru. Beleže čak 172.455 neizmirenih "računa". Da li je neko od njih kažnjen, nismo saznali od Ministarstva finansija, ali jesmo da je kažnjeno 98 opština u Srbiji. "Lokal", prema poslednjim podacima iz registra neplatiša, duguje oko dve i po milijarde dinara kroz 208 neplaćenih narudžbina.

Zakon o rokovima plaćanja novčanih obaveza u komercijalnim transakcijama na snagu je stupio krajem 2012. godine, a prilagođavanje je trajalo do 2014. Ankete među privrednicima pokazuju da privatni sektor nema utisak da se rokovi poštuju. - Pretpostavljam da nikad niko nije kažnjen. Ne samo u javnom sektoru, nego ni u privatnom - kaže, za "Novosti", Dragoljub Vukadinović, predsednik Uprave "Metalca". - Taj zakon je bio dobra ideja, ali je, nažalost, ostao samo mrtvo slovo na papiru. To je makar moj utisak.

Od Ministarstva finansija smo čuli kako sankcionišu opštine i gradove koji se ne drže zakona.

- Budžetska inspekcija po zakonu obustavlja pripadajući deo poreza na zarade onim jedinicama lokalne samouprave čiji korisnici ne izmiruju svoje obaveze - objašnjavaju u Ministarstvu finansija. - Takođe, na osnovu Zakona o budžetu, i Sektor budžeta Ministarstva finansija ne prenosi nenamenski transfer ukoliko postoji docnja. Prema našim podacima, u januaru je obustavljen transfer za 43 jedinice lokalne samouprave, u februaru za 30, a u martu za 25.

Da li su pojedine ustanove i korisnici republičke kase bili kažnjeni, pokušali smo da saznamo i od državnih revizora. U dosadašnjim proverama nisu uspeali da saznaju da li je neko kontrolisao sprovođenje zakona.

- U postupku sprovođenja revizija, Državna revizorska institucija nije došla do saznanja da li su nadležne institucije vršile nadzor nad sprovođenjem Zakona o rokovima izmirenja novčanih obaveza u komercijalnim transakcijama. Čuli smo pojašnjenje od Radoslava Sretenovića, generalnog državnog revizora.

KAMATE ZA SVAKI DAN KAŠNjENJA

Kada bi se zakon sprovodio, kazne ne bi bile beznačajne. Najpre dužnik treba da plaća zateznu kamatu za svaki dan kašnjenja, sudski sporovi bi trebalo da su hitni, a novčanik bi morali da odreše i odgovorni u svakoj ustanovi i preduzeću.

Od 100.000 do dva miliona dinara je kazna za preduzeće, od 10.000 do 500.000 dinara za preduzetnika, a od 10.000 do 150.000 dinara za vlasnika poljoprivrednog gazdinstva. Kazna od 5.000 do 150.000 dinara preti odgovornom u preduzeću, a od 5.000 do 150.000 zastupniku privrednog društva.

I ukradeni čekovi dolaze na naplatu

Nakon krađa, najčešće se prijavljuje nestanak platnih kartica i dokumenata, a zaboravlja se "papirni novac". Ukoliko su ih lopovi unovčili, ceo trošak pada na teret vlasnika. Da bi povratio svoje pare, mora da podnese tužbu



ŽRTVE džeparoša najčešće odmah prijavljuju krađu platnih kartica i dokumenata, a zaboravljaju na čekove. Upravo to može debelo da ih košta, jer su lopovi sve dovtljiviji pri unovčavanju ovih blanketa. Tada ceo trošak pada na teret vlasnika čekova, iako je prijavio njihov nestanak. Da bi povratio svoj novac, korisnik čekova mora da se žali sudu, a proces može da košta i do 100.000 dinara.

Mnogi se obraćaju Narodnoj banci Srbije za pomoć, ali ona može samo da ponudi savet šta bi trebalo uraditi kada se ostane bez čekova. Pravilo je da čim vlasnik čekova primeti da su nestali, odmah treba da ode u svoju banku i to prijavi. Službenik će ih na licu mesta označiti kao nevažeće. Ipak, ako su čekovi u međuvremenu realizovani, nije lako rešiti ovaj problem.

- Bila sam žrtva lopova u svojoj kući - priča nam Beograđanka Zorana B. - Nismo zaključali ulazna vrata, pa je lopov ušao i uzeo prvo što mu se našlo pod rukom. U torbi mi je bila i kartica, sa kovertom u kojoj je bila lozinka, jer sam novu karticu preuzela prethodnog dana. I deset čekova mi je ukradeno, kao i svi dokumenti. Dok sam ja sve prijavljivala i otkazivala, zaboravila sam na čekove. Posle nekoliko dana poništila sam čekove, i sreća je što kradljivac nije uspeo da ih unovči. Inače bih, na sve dodatne troškove za kartice i dokumenta od nekoliko hiljada dinara, imala i izdatke za čekove. Moja drugarica je na sudu morala da dokazuje da nije ona potpisivala te čekove.

Ukoliko su čekovi ukradeni i odmah unovčeni, štetu će pretrpeti samo vlasnik, jer će banka u svakom slučaju realizovati te blankete. Banka nije u obavezi da odbije naplatu na teret računa klijenta samo na osnovu njegove prijave da je ček ukraden ili ukoliko potpis na njemu nije isti niti sličan parafu vlasnika.

- S tim u vezi, potrebno je utvrditi sve činjenice značajne za ocenu da li je reč o čeku koji je ukrao i izdao lopov - navode u NBS. - Neophodno je dokazati da je krađa prijavljena i banci i nadležnom MUP Srbije, kao i da se obavi provera da li je počinioc dela pronađen. Rok je mesec dana od prijavljivanja. Utvrđuje se i da li je pokrenut i okončan poseban postupak za amortizaciju čeka pred nadležnim sudom. Potrebno je još i pouzdano utvrditi da li je takav ček potpisalo neovlašćeno lice, a to će veštačenjem utvrditi stručnjak grafološke struke.

Građani mogu da podnesu tužbu nadležnom sudu protiv osobe koja je primila takav ček na naplatu zbog nesavesnog postupanja. To podrazumeva da trgovac, u tom slučaju, nije obavio pravilnu identifikaciju klijenta koji je kupljenu robu plaćao čekom, što je trebalo da učini upoređivanjem potpisa na čeku i kartici, kao i uvidom u važeću ličnu kartu.

PROCEDURA PONIŠTENJA

Poništenje čeka obavlja se davanjem predloga nadležnom sudu. To može da učini korisnik tekućeg računa ili firma koja je došla u posed čeka prodajom robe ili obavljanjem određene usluge. Sud na osnovu propisa donosi rešenje o poništavanju označenih čekova. Pravosnažno rešenje suda posle toga se dostavlja banci, koja evidentira da su ti čekovi ugašeni.

Inspeksijski nadzor: Prvo savet, pa kazna

Primena Zakona o inspeksijskom nadzoru: Od inspekcija se sada očekuje da pružaju više stručne i savetodavne podrške, kao i da izriču preventivne mere kako do nezakonitosti i štete ne bi došlo



SVI inspektori sada u nadzor kreću po prethodno usvojenom planu koji se zasniva na utvrđenom stanju i dobroj proceni rizika. Pri planiranom nadzoru koriste se kontrolne liste, a sve inspekcije su dužne da ih objave. Sami privrednici će moći sebe preko tih lista da prekontolišu i da unapred otklone nedostatke.

Ovo su neke od novina koje donosi potpuna primena Zakona o inspeksijskom nadzoru koja je počela od ovog meseca. Od inspekcija se sada očekuje, napominju u Ministarstvu za državnu upravu i lokalnu samoupravu, da pružaju više stručne i savetodavne podrške, kao i da izriču preventivne mere kako do nezakonitosti i štete ne bi došlo.

- Plan nadzora je novina za mnoge, ali ne za sve inspekcije - objašnjavaju u Ministarstvu državne uprave. - Nadzor se, uglavnom do sada, zasnivao na "spoljnim impulsima", prijavama građana i privrede. Sada plan mora da sadrži učestalost i da obuhvata vršenje nadzora po oblastima i svakom od stepena rizika, planirane

mere preventivnog delovanja, aktivnosti za sprečavanje delovanja neregistrovanih subjekata i period nadzora.



Hestilu kredit od 600 miliona dolara za Železaru Smederevo

Kineska banka odobrila je kompaniji Hestil kredit od 600 miliona dolara, koji je namenjen za investicije i obrtna sredstva za Železaru Smederevo, piše današnja Politika.



Kako navodi taj list, Hestil je na svom internet sajtu objavio da planira da čeličana u Smederevu postane najkonkurentniji proizvođač gvožđa i čelika u Evropi.

Planirana su i značajna ulaganja u opremu, a radiće se i na unapređenju kvaliteta proizvoda, kao i zaštite životne sredine.

List podseća da je prvobitno bilo najavljeno da će Kinezi u železaru uložiti 130 miliona evra. Kasnije je taj iznos povećan na 300 miliona evra, a u jednom trenutku, pre potpisivanja ugovora, spominjao se i iznos od 900 miliona

evra.

Na dan potpisivanja ugovora, 18. aprila, premijer Aleksandar Vučić najavio je da će Hestil uložiti 300 miliona evra, a kako navodi Politika, u ugovoru o preuzimanju 98 imovinskih celina iznos investicija uopšte se ne spominje.

Vlada Srbije je 18. aprila potpisala ugovor sa Hestilom o prodaji imovine Železare Smederevo po ceni od 46 miliona evra.

Kako je ranije najavljeno, kineska kompanija će okončati preuzimanje Železare u junu.

Od brenda do bankrota: Noblice idu u stečaj

U poznatoj kikindskoj fabrici slatkiša Banini pokrenut je stečajni postupak, na osnovu odluke Privrednog suda u Zrenjaninu, potvrđeno je danas Tanjugu u toj fabrici.



Stečajni postupak, kako je rečeno, obuhvatio je i fabricu slatkiša Banini i specijalizovano preduzeće za trgovinu i distribuciju Banini trejd.

Kako prenosi novosadski "Dnevnik", prvo naredno poverilačko ročište trebalo bi da bude održano u roku od 40 dana, kada bi trebalo da bude formiran odbor poverilaca, dok bi stečajni upravnici Baninija i Banini trejda trebalo sud i poverioce da upoznaju o stanju u tim firmama.

Račun Baninija, nekada jedne od najvećih fabrika slatkiša u Srbiji, blokiran je još u decembru prošle godine za iznos od 258 miliona dinara, a od tada je u blokadi i račun Banini trejda.

Banini je upošljavao oko 500 radnika, a u finansijske probleme zapao je 2010. godine zbog kredita podignutih radi izgradnje nove fabrike sa ciljem proširenja kapaciteta.

Ako zarađujete više od tri plate mesečno...

Građani koji su u prošloj godini zarađivali više od tri prosečne plate mesečno, imaju još oko 10 dana da podnesu prijavu za plaćanje poreza na dohodak, jer rok za to ističe 16. maja.

Kandidati za plaćanje ovog poreza su oni građani koji su u 2015. zaradili više od tri prosečne godišnje zarade u Srbiji, što je za prošlu godinu nešto više od 2,2 miliona dinara.

Prema podacima Republičkog zavoda za statistiku, u 2015. je prosečna godišnja zarada po zaposlenom iznosila 733.740 dinara.

Tri takve zarade, preciznije 2.201.220 dinara je neoporezivo, dok je poreska stopa na iznos od 2.201.220 do 6.603.660 dinara 10 odsto.

Za isnos koji prelazi 6.603.660 dinara, poreska stopa je 15 odsto.

Obveznik ima pravo na odbitke za sebe i za svakog izdržavnog člana porodice, s tim što ukupno umanjenje ne može prelaziti 50 odsto dohotka za oporezivanje.

Poreska prijava se može podneti u elektronskom i u papirnom obliku, na adresu filijale Poreske uprave u mestu prebivališta.

Sertić: Važno je da ohrabrimo investiranje u region

Srbija je osnova stabilnosti regiona, poručio je danas u Sarajevu ministar privrede Srbije Željko Sertić, ističući da smo, po infrastrukturnim projektima koje radimo s Kinom vrednim 1,5 milijardi dolara, vodeća zemlja u ovom delu Evrope.

"Srbija čini sve kako bi postigla stabilnost i ekonomski prosperitet u čitavom regionu", rekao je Sertić na Sarajevo Biznis Forumu (SBF) - "Perspektive Kina +16 CEEC" ističući u tom smislu važnost saradnje sa Kinom.

Govoreći o projektima koje Srbija ima sa kineskim partnerima, Sertić je pomenuo most "Mihajlo Pupin", koji je i prvi kineski most u Evropi, ali i paket projekta "Kostolac", te dve deonice na Koridoru 11 čija je investiciona vrednost 303 miliona dolara.



Pruga Beograd-Budimpešta, projekat vredan oko dve milijarde dolara, koji se takođe radi u saradnji s Kinezima, doprinosi inicijativi regionalnog povezivanja i umrežavanja, rekao je on.

Sertić je podvukao da je Srbija suštinski zainteresovana za stabilnost regiona, unapređenje dobrosusedske saradnje i bilateralni dijalog sa svim susedima.

"Zainteresovani smo za miroljubivu politiku, u interesu svih zemalja, a dokaz za to su brojni bilateralni i multilateralni skupovi", rekao je on.

Ministar je podvukao da je Srbija osnov stabilnosti u regionu, da je izabrala evropski put i usvojila reforme. Zato su, dodaje, nove prognoze rasta BDP-a Srbije za ovu godinu podignute na dva odsto.

"Mi se nadamo da će rast biti i veći. Imamo atraktivnu radnu snagu i brojne trgovinske ugovore sa drugim zemljama", rekao je Sertić.

On je istakao da je ponosan i što investitori biraju da ulažu u Srbiju, navodeći primer kineske kompanije Hestil koja je privatizovala Železaru Smederevo.

"Da podsetim i da, kao zemlja kandidat za članstvo u EU, Srbija ne zapostavlja odnose sa susedima u regionu. Važno je da ohrabrimo investicije, a garancije za to su i bezbedno okruženje, mir i stabilnost. Tako može da se ostvari bolja i kvalitetnija budućnost", zaključio je.

Otvoren međunarodni investicioni skup Sarajevo Biznis Forum

Sedma međunarodna investiciona konferencija Sarajevo Biznis Forum (SBF) počela je danas dvodnevni rad u glavnom gradu Bosne i Hercegovine, a srpsku delegaciju na ovom skupu regionalnih i svetskih zvaničnika i privrednika, predvodi ministar privrede Srbije Željko Sertić.

Ovogodišnji SBF, za koji je registrovano 1.500 učesnika, održava se pod motom "Jedan region, jedna ekonomija - perspektive Kina+16".

Predsedavajući Predsedništva BiH, Bakir Izetbegović, rekao je na otvaranju skupa da SBF ove godine ide korak napred zbog saradnje s Kinom i 16 zemalja srednje i istočne Evrope, koje su u snažnom razvoju, a od čega svi mogu imati korist, prenosi portal Klix.

Kineski ministar i zamenik predsednika Komisije za razvoj i reformu u Vladi NR Kine, Ning Đidže (Jihze), ocenio je u obraćanju na Forumu da je zahvaljujući zajedničkim naporima Kine i 16 zemalja stvoren okvir koji pokriva čitav niz područja i pozvao lidere 17 zemalja da promovišu saradnju kroz reforme, u nastojanju da ona postane delotvorna za jačanje rasta i poboljšanje životnih uslova.

Prvog dana, na plenarnoj sednici, koja se održava u zgradi Parlamenta BiH, razgovaraće se o potencijalima regiona i mogućnostima ujedinjavanja tržišta, kao i o mogućnostima saradnje sa Kinom i Dubaijem.

Drugog dana, 5. maja, stručnjaci iz sveta i regiona će u hotelu Terme izložiti ideje i predložiti platforme za izgradnju buduće strategije zajedničkog nastupa u oblasti preduzetništva, edukativnog preduzetništva, proizvodnje zdrave hrane za Evropu, te potencijalima regiona u razvoju turizma, uz paralelno održavanje bilateralnih poslovnih sastanaka domaćih i regionalnih kompanija sa potencijalnim investitorima iz sveta.

Na Forumu učestvuje velika politička i privredna delegacija iz Kine, koja broji 150 članova, zatim 25-člana delegacija iz Indije, predstavnici Malezije, Sudijske Arabije, ministri ekonomije i trgovine iz Katara i Kuvajta, kao i zamenik premijera Turske.

ZAINTERESOVANI: Tri investitora otkupila tendersku dokumentaciju za Galeniku



Tri investitora su do sada otkupila tendersku dokumentaciju za kupovinu 25 odsto udela u Galenici, potvrđeno je Tanjugu u Vladi Srbije.

Ministarstvo privrede produžilo je rokove u okviru javnog poziva za prodaju dela Galenike - prvi rok za prijavu zainteresovanih kupaca istekao je danas, a produžen je do 27. maja.

Tendersku dokumentaciju zainteresovani bi morali da otkupe do 10 maja.

Kako je ranije objavljeno, strateški partner je u obavezi da, nakon kupovine udela u ovoj farmaceutskoj kompaniji, obezbedi menadžment koji bi u narednom periodu upravljao Galenikom.

Rokovi su produženi da bi potencijalni investitori mogli da dobiju više vremena kako bi analizirali srpsku farmaceutsku kompaniju i da bi se prijavili za učešće na tenderu.

PREGOVORI U TOKU Tenis kupuje Matijević?

Vlasnik novosadske industrije mesa "Matijević" Petar Matijević izjavio je danas da je najveći proizvođač mesa u Evropi, nemački "Tenis" ozbiljno zainteresovan da kupi njegovu kompaniju.



"Klemens Tenis želi da kupi našu industriju i mi ćemo tokom ovog meseca otputovati u Nemačku na dodatne razgovore. Tenis je vrlo raspoložen za saradnju sa nama, ali smo i mi dobre volje kada je on u pitanju", kazao je Matijević za "Informer".

Prema njegovim rečima, postoji mogućnost da Tenis kupi celu industriju mesa "Matijević", da preuzme 51 odsto kompanije ili 49 procenata.

"Videćemo, ništa još nije konačno. Tenis je sa pravom najveći proizvođač mesa u Evropi, ali bez lažne skromnosti, moram da kažem da smo i mi svetska kompanija", dodao je Matijević.

Na pitanje lista za koliko bi prodao svoju industriju mesa, Matijević je rekao da bi celu kompaniju dao za oko 200 miliona evra.

"Cela industrija mesa 'Matijević' vredi između 200 i 250 miliona evra. Ukoliko bih prodao 51 odsto, onda bih bio zadovoljan i sa sumom od 100 do 150 miliona evra", dodao je Matijević.



ROKFELERI: Milioneri s dnevnicom od 36 evra

Građani koji su 2015. zaradili više od 2,2 miliona dinara do 16. maja moraju da podnesu prijavu za plaćanje nameta

Građani Srbije koji su prošle godine mesečno primali neto zaradu veću od 1.100 evra, što je 36 evra dnevno, imaju još 10 dana da podnesu prijavu za porez na dohodak.

Iz Poreske uprave podsećaju da rok za podnošenje prijave ističe 16. maja, a obavezu plaćanja ovog nameta imaju svi koji su 2015. zarađivali više od tri prosečne godišnje zarade, što je za prošlu godinu 2.201.220 dinara bruto, odnosno 1.599.552 dinara neto, a što je 133.296 dinara mesečno.



Neoporezivi deo

Prema podacima Republičkog zavoda za statistiku, u 2015. je prosečna godišnja zarada po zaposlenom iznosila 733.740 dinara bruto, odnosno 533.184 dinara neto. Poreznici podsećaju da tri prosečne godišnje plate iznose 2,2 miliona dinara, što je neoporezivi deo, dok se na sve zarađeno preko tog iznosa pa do 6.603.660 dinara plaća porez od 10 odsto. Ko je uspeo da premaši i taj iznos, na sumu iznad tog limita moraće da plati porez od 15 odsto.

Poreska prijava može se podneti u elektronskom i papirnom obliku, na adresu filijale Poreske uprave u mestu prebivališta, a obveznik ima pravo na odbitke za sebe i za svakog izdržavnog člana porodice. Ukupno umanjenje ne može prelaziti 50 odsto dohotka za oporezivanje.

Rekorderi

Inače, u 2014. prijavu za plaćanje poreza na dohodak podnela su 18.323 građanina, a rekorder po ostvarenoj zaradi bio je diplomirani ekonomista iz Beograda, koji je zaradio 2,2 miliona evra, odnosno oko 183.000 evra mesečno. Na listi najbolje plaćenih bili su i diplomirani pravnici, inženjeri, doktori, ali i direktori i menadžeri koji su prihodovali od 100 do 260 miliona dinara.



Putešestvije srpskog ulja - od Šida u Irak, pa nazad u Srbiju

Kako je ulje proizvedeno u Šidu izvezeno u Irak, a potom, sa etiketama na kojima su arapska slova, vraćeno na police domaćih trgovina? Putešestvije jestivog suncokretovog ulja ponovo otvara pitanje reeksporta. Da li je reč o nečijem interesu, ili možda o obmani potrošača i plasiranju proizvoda sumnjivog porekla i kvaliteta?

Kompanija "Mulk Holding" iz Ujedinjenih Arapskih Emirata, preko ćerke firme "Zito d.o.o." u Srbiji, dobila je na tenderu Ministarstva trgovine Iraka. Obavezala se da će im isporučiti 30. 000 tona jestivog suncokretovog ulja.

Tu količinu trebalo je da kupi od nekoliko srpskih trgovinskih firmi čija imena ne otkriva jer će ih, kažu, tužiti zbog nepoštovanja ugovorenog. Zato su, objašnjavaju u kompaniji iz Emirata, sklopili ugovor sa kompanijom "Viktorija oil" da, pod robnom markom "Zito", proizvedu ulje za iračko tržište.

"Te količine, koje su značajno manje i koje su kupljene, vlada Iraka je odbila da kupi. Pošto je ta količina vraćena firmi u Ujedinjenim Arapskim Emiratima, a pošto je poreklo i proizvedeno suncokretovo ulje u Srbiji, doneta je odluka da se isto ovde ponovo uveze i da se proda - jer je to logično, da će se najlakše prodati u Srbiji, a ne na teritoriji neke druge zemlje", tvrdi pravni zastupnik firme "Zito" Srđan Đorđević.

U "Viktorija oilu" to potvrđuju. Prodali su im, kažu, 450.000 litara ulja namenjenog arapskom tržištu. Izdali su potrebnu dokumentaciju, a državi platili PDV. Međutim, povratku ulja na srpsko tržište nisu se nadali.

"Mi smo bili šokirani kada smo videli da se to ulje vratilo na domaće tržište. Moram da istaknem da je etiketa, koja je naknadno nalepljena na te boce, nalepljena bez ikakve saglasnosti 'Viktorija oila' ili 'Viktorija grupe', da je naznačeno da je proizvođač 'Viktorija oil', a mi zaista ne znamo da li je reč o istom ulju ili nije. Zaista, apsolutno nikakve veze sa pojavom tog ulja ponovo na domaćem tržištu nemamo", uverava Nikola Vujačić iz "Viktorija oila".

U začaranom krugu u kome će, čini se, svako svakoga da tuži, poslednju reč daće državni organi. Osim suda, tim slučajem trebalo bi da se bave tržišna, sanitarna i fitosanitarna inspekcija.

"Ono što je za našeg potrošača najbitnije - ako se to ulje stavlja u promet na tržištu, mora biti ispoštovan pre svega pravilnik o deklarisanju proizvoda. Prema tome, nikakve etikete koje su slate inostranom kupcu ne mogu se nalaziti na bocama koje se ovde prodaju", rekao je agroekonomski analitičar Milan Prostran.

Zakon je jasan - sva hrana koja se legalnim putem uvozi u Srbiju na granici mora da prođe kontrolu nadležnih inspekcija resornog Ministarstva poljoprivrede. Što se tiče ulja sa spornim etiketama, za sada nismo uspeli da saznamo od nadležnih državnih organa na koji način je to ulje ušlo u zemlju.